

Передовая

© КОЛЛЕКТИВ АВТОРОВ, 2020

Симоненко В.Б.², Кнопов М.Ш.¹, Тарануха В.К.¹

РУКОВОДЯЩИЙ СОСТАВ ВОЕННО-МЕДИЦИНСКОЙ СЛУЖБЫ ПЕРИОДА ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ (к 75-летию Великой Победы)

¹ФГБОУ ДПО «Российская медицинская академия непрерывного профессионального образования», 125993, Москва, Россия

²ФГБ ВОУ ВО «Военно-медицинская академия им. С.М. Кирова» (филиал), 107392, Москва, Россия

Высокие показатели в работе медицинской службы в годы Великой Отечественной войны были достигнуты прежде всего благодаря хорошей организации медицинского обеспечения боевых действий войск, в руководстве которых ведущая роль принадлежала начальникам медицинской службы и главным медицинским специалистам Красной Армии и Военно-Морского Флота, а также главным медицинским специалистам фронтов, флотов и армий. Именно под их руководством в период войны были успешно разработаны и решены основные проблемы организации медицинского обеспечения войск, лечения раненых и больных, а также ряд санитарно-гигиенических и противоэпидемических вопросов (система этапного лечения раненых и больных с эвакуацией по назначению, лечение огнестрельных ран, ожогов, отморожений, вопросы переливания крови и др.). Работу многотысячного коллектива военных медиков в годы войны возглавляли крупные ученые, организаторы здравоохранения, специалисты, обладавшие огромными знаниями, талантом и неиссякаемым трудолюбием.

Ключевые слова: руководители медицинской службы, медицинское обеспечение войск.

Для цитирования: Симоненко В.Б., Кнопов М.Ш., Тарануха В.К. Руководящий состав военно-медицинской службы периода Великой Отечественной войны (к 75-летию Великой Победы). Клиническая медицина. 2020;98(2):85–88.

DOI <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2020-98-2-85-88>

Для корреспонденции: Симоненко Владимир Борисович — д-р мед. наук, проф., проф. кафедры военно-полевой терапии; e-mail: simonenko.vladimir1948@yandex.ru

Symonenko V.B.², Knopov M.Sh.¹, Taranukha V.K.¹

THE LEADERSHIP OF MILITARY MEDICAL SERVICES IN THE GREAT PATRIOTIC WAR PERIOD (to the 75th anniversary of the Great Victory)

¹Russian Medical Academy of Continuing Professional Education, 125993, Moscow, Russia

²Branch of the S.M. Kirov Military Medical Academy, 107392, Moscow, Russia

High rates in the medical service works during the Great Patriotic War were achieved primarily due to the satisfactory organization of medical support for military operations and troops, in their leadership of which the leading role belonged to the heads of the medical service and the chief medical specialists of the Red Army and the Navy, as well as to the chief medical specialists of fronts, fleets and armies. During the war the main problems of the troops medical supply organization, wounded and sick treatment, as well as a number of sanitary and hygienic and anti-epidemic issues (the system of step-by-step treatment of the wounded and patients with evacuation to destination; gunshot wounds, burns, frostbites treatment, blood transfusion questions, etc.) were successfully solved under the leadership. During the war the many thousands of military doctors work was led by savants, organizers of health, and specialists with enormous knowledge, talent and inexhaustible diligence.

Ключевые слова: heads of medical services; medical support to troops.

For citation: Symonenko V.B., Knopov M.Sh., Taranukha V.K. The leadership of military medical services in the Great Patriotic War period (to the 75th anniversary of the Great Victory). Klinicheskaya meditsina. 2020;98(2):85–88. (in Russian)
DOI <http://dx.doi.org/10.30629/0023-2149-2020-98-2-85-88>

For correspondence: Vladimir B. Symonenko – MD, PhD, DSc, prof., professor of the Department of military field therapy; e-mail: simonenko.vladimir1948@yandex.ru

Conflict of interests. The authors declare no conflict of interests.

Acknowledgments. The study had no sponsorship.

Received 21.10.19

Accepted 24.11.19

Знаменательная дата — 75-летие Великой Победы нашего народа над фашистской Германией — побуждает еще и еще раз обращаться к событиям тех незабываемых лет. Стремительный бег времени преодолел семь с половиной десятилетий со дня окончания Великой Отечественной войны. Но чем дальше в историю отходят годы войны, тем полнее и ярче проявляется ве-

личие героического подвига советского народа. Почти четыре года сверхпределного напряжения духовных и материальных сил страны, без малого три года нашего единоборства с колоссальной военной машиной гитлеровской Германии, покорившей всю Западную Европу. Сознание справедливого характера войны с фашизмом, безграничной преданность своей Родине сплотили

наши народы в единую семью. Все они в одном строю героически сражались и самоотверженно трудились во имя защиты своей отчизны, общей победы над врагом, явили миру чудеса стойкости и мужества. Гигантская по масштабам и небывалая по напряжению борьба с фашизмом закончилась всемирно-исторической победой нашего народа и его славных Вооруженных Сил.

Вместе со всем многомиллионным народом в годы минувшей войны выполняли свой патриотический долг тысячи медицинских работников, показав образцы мужества, воинского подвига и беззаветной преданности своему долгу. Общими для них являлись такие черты, как глубокая любовь к Родине, сочетающаяся с интернационализмом, высокие моральные и нравственные качества, гуманизм, подлинное благородство. Эти черты раскрывались в повседневной работе, в тяжелых буднях военного времени — на поле боя, у операционного стола, у постели раненого и больного. Медики нашей страны вели героическую борьбу со смертью, вставшей на полях сражений, в батальонных и полковых медицинских пунктах, в медико-санитарных батальонах и госпиталях, не жалея своих сил. Особенно ярко проявлялись эти качества в исключительных случаях, нередко требовавших от них героизма и самопожертвования.

Родина высоко оценила их самоотверженный труд. Более 116 тыс. медиков были награждены орденами СССР, в том числе орденом Ленина — 285 человек, орденом Красного Знамени — более 3,5 тыс., орденом Отечественной войны 1-й и 2-й степени — около 15 тыс., орденом Славы — около 10 тыс., орденом Красной Зvezды — более 86,5 тыс., а 47 медицинским работникам присвоено звание Героя Советского Союза. Крупные деятели отечественной военной медицины: главный хирург Красной Армии генерал-полковник медицинской службы Н.Н. Бурденко, главный хирург Военно-Морского Флота генерал-лейтенант медицинской службы Ю.Ю. Джанелидзе и начальник Военно-медицинской академии генерал-полковник медицинской службы Л.А. Орбели — были удостоены звания Героя Социалистического Труда. Свидетельством признания большого значения организаторской роли руководителей медицинской службы Красной Армии и видного места военной медицины в числе факторов, обеспечивших нашу победу в Великой Отечественной войне, является награждение некоторых ее представителей полководческими орденами страны. Ими были отмечены генерал-полковник медицинской службы Е.И. Смирнов и генералы медицинской службы М.Н. Ахутин, А.Я. Барабанов, М.М. Гурвич, Н.Н. Еланский, И.А. Клюсс, П.Г. Столыпин, Н.П. Устинов и др.

Высокие показатели в работе медицинской службы были достигнуты прежде всего благодаря хорошей организации медицинского обеспечения боевых действий войск, в руководстве которым ведущая роль принадлежала начальникам медицинской службы и главным специалистам Красной Армии и Военно-Морского

Флота, а также главным специалистам фронтов, флотов и армий. При организации лечебно-эвакуационного обеспечения войск в Великой Отечественной войне широко использовался опыт прошлых войн и особенно Первой мировой и Гражданской, а также боевых действий у озера Хасан, реки Халхин-Гол и Советско-финляндской войны. Однако лишь в период Великой Отечественной войны система оказания медицинской помощи раненым и больным впервые приобрела четкие организационно-штатные формы и превратилась в стройную и научно обоснованную систему. Именно в этот период были успешно разработаны и решены основные проблемы организации медицинского обеспечения войск, лечения раненых и больных, а также ряд санитарно-гигиенических и противоэпидемических вопросов (система этапного лечения раненых и больных с эвакуацией по назначению, лечение огнестрельных ран, ожогов, отморожений, вопросы переливания крови и др.).

Следует подчеркнуть, что руководство работой многотысячного коллектива военных медиков в период войны осуществляли крупные ученые, организаторы здравоохранения, специалисты, обладавшие огромными знаниями, опытом, талантом, неиссякаемым трудолюбием. Весьма примечательно, что среди личного состава медицинской службы Вооруженных Сил СССР в годы войны насчитывалось 4 академика, 22 заслуженных деятеля науки, 275 профессоров, 308 докторов медицинских наук, 558 доцентов, около 2000 кандидатов медицинских наук.

Все годы Великой Отечественной войны во главе медицинской службы Красной Армии стоял выдающийся организатор здравоохранения и военной медицины генерал-полковник медицинской службы Е.И. Смирнов. Большой отряд флотских медиков возглавлял талантливый руководитель медицинской службы Военно-Морского Флота профессор генерал-лейтенант медицинской службы Ф.Ф. Андреев. Особого внимания заслуживает выдающаяся роль руководителей военно-медицинской службы, чьи умение, опыт и организаторский талант позволили успешно решать сложные задачи медицинского обеспечения войск. Начальниками медицинской службы фронтов в годы Великой Отечественной войны были А.Я. Барабанов, А.И. Бурназян, П.И. Бялик, Д.Н. Верховский, С.В. Викторов, В.И. Герасименко, А.Н. Григорьев, М.М. Гурвич, К.М. Жуков, Н.И. Завалишин, М.Я. Зетилов, М.С. Ицкин, И.А. Клюсс, А.Ф. Кобзев, П.В. Колесов, И.И. Куперин, Л.Р. Маслов, П.Д. Матюк, К.М. Михнов, М.А. Могучий, Л.М. Мойжес, К.С. Назаров, А.Е. Песис, Н.С. Руденко, С.А. Семека, А.Н. Соколов, И.И. Савицкий, П.Г. Столыпин, А.Н. Сырнев, Н.П. Устинов, М.А. Шамашкин, А.А. Шлыков, К.Н. Ярославцев.

Медицинскую службу Балтийского, Северного, Черноморского и Тихоокеанского флотов в период войны возглавляли Г.А. Бабкин, В.Р. Баудер, С.Н. Золотухин, А.М. Зотов, М.Н. Кравченко, М.Я. Кривошеин, А.Г. Назаров, А.В. Смольников, И.А. Толкачев.

Приказом Наркома обороны СССР от 9 мая 1941 г. («Сборник положений об учреждениях санитарной службы военного времени»¹) был учрежден институт главных медицинских специалистов Красной Армии. Этим приказом предусматривались должности главных хирургов фронтов, армейских хирургов, ведущих хирургов полевых и фронтовых эвакуационных пунктов, а также ведущих хирургов армейских и фронтовых лечебных учреждений и медико-санитарных батальонов. Вышеупомянутым приказом были введены аналогичные должности главных специалистов для врачей-терапевтов, эпидемиологов и др.

Трудно переоценить тот значительный вклад, который внесли главный хирург Красной Армии, его заместители, хирурги-консультанты Главного военно-санитарного управления (ГВСУ) Красной Армии, главные хирурги фронтов и армейские хирурги в организацию лечебно-эвакуационного процесса. Вполне очевидно, что определяющее значение в разработке принципиальных основ организации хирургической помощи раненым и их лечении принадлежит «высшему эшелону» хирургической службы — главному хирургу Красной Армии академику Н.Н. Бурденко, его заместителям — профессорам С.С. Гирголаву, В.С. Левиту, В.Н. Шамову, хирургам-консультантам ГВСУ Красной Армии — профессорам В.В. Гориневской и С.С. Юдину, а также главным хирургам фронтов А.И. Арутюнову, М.Н. Ахутину, А.Н. Бакулеву, С.И. Банайтису, Ф.Ф. Березкину, Б.А. Боку, А.А. Вишневскому, Г.М. Гуревичу, И.Д. Данилову, Б.Д. Дивногорскому, Б.Д. Добычину, Н.Н. Еланскому, И.А. Зворыкину, И.Н. Ищенко, А.А. Казанскому, И.С. Колесникову, И.А. Криворотову, Н.И. Кукуджанову, П.А. Куприянову, Д.Г. Мамамтавришвили, Н.Н. Милостанову, П.Н. Напалкову, А.С. Осидзе, В.И. Попову, А.С. Ровнову, Д.П. Смирнову, Н.К. Сороко, П.Л. Сельцовскому, А.Я. Флеровскому.

Именно они непосредственно в действующих армиях и на фронтах постоянно обобщали большой опыт работы военно-полевых хирургов в различных боевых операциях и изыскивали новые, более совершенные методы организации хирургической помощи. Главные хирурги фронтов и армейские хирурги обеспечивали руководство всей хирургической работой на фронте, включая разработку указаний по объему и содержанию квалифицированной и специализированной хирургической помощи раненым и их медицинской сортировке на этапах медицинской эвакуации; подбор и расстановку врачебных кадров хирургического профиля; контроль за качеством хирургической помощи и лечения раненых; организацию специализации и усовершенствования хирургов; анализ и обобщение опыта работы по оказанию хирургической помощи раненым в медсанбатах и лечебных учреждениях армейских и фронтовых госпитальных баз. Под общим руководством

главных хирургов фронтов работали другие главные специалисты: стоматологи, офтальмологи, оториноларингологи и нейрохирурги фронтов.

Система организации терапевтической помощи начала формироваться уже в первые месяцы войны под руководством крупных и высококвалифицированных терапевтов нашей страны, при участии сотен клиницистов и тысяч практических врачей. Главным терапевтом Красной Армии был назначен профессор М.С. Вовси, главными терапевтами фронтов — профессора В.Х. Василенко, Б.Е. Вотчал, Э.М. Гельштейн, П.О. Дмитриев, П.И. Егоров, Б.В. Ильинский, А.В. Куковеров, Н.А. Куршаков, М.А. Лясс, А.М. Марков, Н.С. Молчанов, В.М. Новодворский, С.А. Поспелов, В.А. Равич-Щербо, М.Ф. Рябов, Г.А. Самарин, А.М. Черевков, Д.Н. Яновский и др.

На должностях армейских терапевтов находились профессора и доценты А.Ф. Александров, А.И. Германов, А.Г. Гукасян, Е.Б. Закржевский, Л.М. Георгиевская, А.Г. Дембо, Т.С. Истаманова, А.А. Кедров, Л.М. Рахлин, Б.А. Овчинников, М.И. Теодори, П.И. Шилов, В.Г. Шор, В.Б. Фарбер и др. Консультантами в госпитальных базах и крупных эвакогоспиталах работали профессора В.Н. Виноградов, Г.Ф. Ланг, А.И. Несторов, Е.М. Тареев, М.Д. Тушинский, М.В. Черноруцкий, Н.Д. Стражеско, М.Я. Арьев, С.О. Бадылкес, П.К. Булатов, Л.А. Варшамов, Б.П. Кушелевский, Д.Ф. Пресняков, С.М. Рысс, А.К. Щукарев и др.

Организационной основой для создания стройной системы оказания терапевтической помощи в годы минувшей войны послужили учреждение штатных должностей терапевтов во всех звеньях медицинской службы, создание госпиталей для легкораненых (ГЛР), терапевтических полевых подвижных госпиталей (ТППГ) и терапевтических эвакуационных госпиталей (ТЭГ) для оказания квалифицированной и специализированной терапевтической помощи, включение в штат хирургических госпиталей должностей терапевтов.

Большую и важную работу проделали в годы войны эпидемиологи нашей страны. На протяжении всей предшествующей истории неизбежным спутником войн являлись эпидемии инфекционных заболеваний, уносивших порой больше жизней, чем оружие неприятеля. В годы минувшей войны Красная Армия была надежно ограждена от этой опасности. Даже в завершающем периоде войны, когда наши воины освобождали порабощенные гитлеровцами западноевропейские страны и действовали в крайне неблагоприятной эпидемической обстановке, медицинская служба не допустила развития и распространения массовых инфекционных заболеваний среди личного состава. Это стало возможным благодаря успешному осуществлению эффективной системы противоэпидемических мероприятий в действующей армии и в тылу.

Главными эпидемиологами Красной Армии в период войны были профессора И.Д. Ионин (1941–1943 гг.) и Т.Е. Болдырев (1943–1945 гг.), а главными эпидемиологами фронтов — И.Ф. Акимихин, К.Ф. Акинфиев,

¹ Центральный архив Министерства обороны Российской Федерации (ЦАМО РФ), ф. 2, оп. 795437, д. 5, лл. 359–386.

М.Л. Безпрозванный, В.М. Берман, С.В. Висковский, Л.В. Громашевский, И.И. Елкин, М.В. Земсков, Г.А. Знаменский, В.М. Krakov, В.Д. Краснов, А.С. Кузьминский, Б.П. Первушин, Т.Т. Позывай, В.Л. Портных, Г.Я. Синай, В.О. Холодовский, Г.И. Хоменко и др.

Приказом Наркома Военно-Морского Флота СССР от 1 сентября 1942 г. («Положение о главных специалистах санитарной службы Военно-Морского Флота и специалистах санитарной службы флотов и флотилий»²) был введен институт главных медицинских специалистов флотов. Главным хирургом ВМФ был профессор Ю.Ю. Джанелидзе, главным терапевтом ВМФ — профессор А.Л. Мясников, главным эпидемиологом ВМФ — профессор А.Я. Алымов. В годы Великой Отечественной войны на должностях главных медицинских специалистов флотов находились известные ученые Д.А. Арапов, И.Д. Житнюк, М.С. Лисицын, Б.А. Петров, Б.В. Пунин и др. (главные хирурги флотов), М.И. Мастибаум, Б.Н. Рубинштейн, Г.А. Смагин, М.А. Ясиновский (главные терапевты флотов), Я.К. Гиммельфарб, В.И. Иоффе, А.С. Каплан, Н.Н. Спасский (главные эпидемиологи флотов).

На руководящих должностях военно-медицинской службы было свыше 130 профессоров и около 150 доцентов. Более 40% руководящих работников до службы в армии занимались научной и педагогической деятельностью. Среди них было немало главных врачей больниц, заведующих медицинскими отделениями крупных лечебных учреждений, организаторов противоэпидемической службы в различных районах страны. В медицинских частях и учреждениях фронтов и армий работало значительное количество высококвалифицированных врачей. Например, в 1943 г. в Красной Армии различные медицинские должности занимали более 1000 докторов и кандидатов медицинских наук. На Ленинградском фронте только в учреждениях фронтового подчинения работали 46 докторов медицинских наук и 158 кандидатов медицинских наук.

Все возрастающее в ходе войны место в деятельности ученых занимало обобщение опыта медицинского обеспечения войск. Одной из эффективных форм обобщения военного опыта организации медицинской помощи и реализации научных достижений являлось проведение научно-практических медицинских конференций во всех без исключения армиях, фронтах и флотах. Эти конференции, как правило, посвящались анализу итогов работы врачей в прошедших боевых операциях. Анализ достижений и ошибок на конкретном фоне проведенных боевых операций был хорошей школой для медицинских работников и позволял отобрать лучшее из накопленного опыта. Материалы упомянутых конференций издавались отдельными трудами и становились руководством к действию для врачей различных армий и фронтов.

² Центральный военно-морской архив (ЦВМА), ф. 14, оп. 47. д. 216, лл. 210–214.

30 июня 1944 г. Постановлением СНК СССР была учреждена Академия медицинских наук (АМН) СССР. Под ее руководством большая сеть научных учреждений страны совместно с практическими работниками лечебных учреждений Красной Армии и Военно-Морского Флота успешно разрабатывали такие важные в период войны проблемные вопросы, как изыскание эффективных методов лечения ран, в частности осложненных раневой инфекцией, совершенствование способов обезболивания, заготовка донорской крови, производство вакцинальных препаратов и др. Деятельность АМН СССР является убедительным доказательством органического переплетения во время войны задач, стоявших перед органами военного и гражданского здравоохранения, а следовательно, необходимости их постоянного взаимодействия. Показателен тот факт, что 18 из 60 действительных членов-основателей АМН СССР, утвержденных Постановлением СНК СССР от 14 ноября 1944 г., являлись генералами медицинской службы, а многие из членов-основателей АМН СССР — консультантами в системе госпитальных баз тыла страны.

Итоги деятельности медицинской службы Вооруженных Сил в Великой Отечественной войне общизвестны — 72,3% раненых и 90,6% больных солдат и офицеров были излечены в госпиталях и медико-санитарных батальонах и возвращены в строй. За этими цифрами миллионы спасенных жизней, миллионы воинов, которым военные медики возвратили здоровье, возможность снова взять в руки оружие, а после войны вернуться к мирному труду.

В ходе войны все более отчетливо выявлялась роль медицинской службы как важнейшего источника пополнения Вооруженных Сил. Не случайно историки и крупные военачальники, говоря о работе медицинского состава в годы Великой Отечественной войны, прежде всего подчеркивают вклад медицинской службы в укрепление Красной Армии, в повышение ее боеспособности. «Успехи, достигнутые в лечении раненых и больных, в возвращении их в строй и к труду, по своему значению и объему равны выигрышу крупнейших стратегических сражений»³. Так оценен труд военных медиков в книге «Вторая мировая война».

Бессмертен подвиг народа, в жестоких битвах самой тяжелой войны современности защитившего свободу и независимость человечества от угрозы фашизма. Незабываем и самоотверженный труд многотысячной армии военных медиков, отдавших все силы и знания спасению раненых и больных защитников Родины. Героические традиции отечественной военной медицины, ярко проявившиеся на полях сражений, бережно хранятся и преумножаются медицинским составом Российской Армии и Военно-Морского Флота.

Поступила 21.10.19
Принята в печать 24.11.19

³ Вторая мировая война. — М.: Наука, 1966. — С. 189.